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Druhá publikácia Fidelitate et caritate na našom detašovanom 

pracovisku 

 

 Jej autorkou je Bc. Gabriela Vidová, ktorá spracovala život bl. 

Ladislava Batthyány – Strattmanna v kontexte charitatívnej práce, ktorá do 

roku 1908 v našom bývalom štáte – Rakúsko - Uhorskej monarchii nebola 

organizovaná a tak zostávala len ako akcie schopných kláštorov a či na 

pleciach jednotlivcov.   K nim bez akýchkoľvek pochýb patril bl. Ladislav 

Batthyány – Strattmann počas celého svojho profesijného života lekára. 

Svojim kresťanským citom lásky liečil množstvo chorých vo svete, čím 

aktívne charitatívne pôsobil vo svojom prostredí. Čo vlastne je základom 

charitatívnej práce Katolíckej cirkvi ako i jej propagáciou v súčinnosti so 

sociálnou prácou. 

 

 Na základe vypracovanej štúdie tak môžeme len obdivovať nášho 

nebeského patróna školy a vziať si od neho podnet k nášmu aktívnemu sa 

zapojeniu v prospech chorých, postihnutých, núdznych, slabých 

a odkázaných. Je to naša ľudská povinnosť! 

 

Gy. Herdics – J. Vallová– P. Zemko  
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KNIEŽA LÁSZLÓ BATTHYÁNY – STRATTMANN A JEHO 

SOCIÁLNE CÍTENIE V KONTEXTE CHARITATÍVNEJ PRÁCE 

Prince László Batthyány-Strattmann and his Social Conscience in the Context of 

the Charity Work. 

 

Gabriela Vidová 

 

ÚVOD 

  

 Knieža Batthyány bol človekom, ktorý ochotne pomáhal chudobným 

a rôznymi spôsobmi sa snažil uľahčiť ich životy. Bol zvláštnou 

osobnosťou danej doby a vzorom viacerých generácií. Na každom kroku 

preukazoval svoju ľudskosť, múdrosť, taktiež schopnosť a v neposlednom 

rade aj vzdelanosť. Ľudia si vážili a uctievali jeho vzornú sociálnu prácu, 

taktiež si ho vážili aj ako slávneho lekára, považovali ho za lekára 

chudobných. Svojou prácou poskytoval pomoc chudobným a chorým, ku 

ktorým sa správal veľmi citlivo a s veľkým pochopením.Najčastejšie 

používaná literatúra v tejto práci pochádza od zahraničných autorov  

Puskely a Kovács.

 

KNIEŽA BATTHYÁNY AKO VZOR GENERÁCIÍ 

 

        Knieža Batthyány sa snažil v rámci svojich možností o zlepšovanie 

kvality života chudobných ľudí. V prípade ak nevedel pomôcť materiálne, 

snažil sa podporiť jednotlivca, v niektorých prípadoch aj celú rodinu aspoň 

duchovne. Stretával sa s ľuďmi, aby sa spoločne modlili, čítali Sväté 

Písmo a tým prehlbovali svoje náboženské vedomosti.  Jeho charitatívna 

práca bola svedectvom všestrannej osobnosti človeka, ktorý sa za každých 

okolností snažil zmierniť utrpenie ľudí, či už ako lekár po zdravotnej 



 

10 

 

stránke alebo ako knieža finančne a materiálne. Ak už nemal inú možnosť, 

podporil chudobného človeka aspoň psychicky. Niekedy stačilo ak sa 

s dotyčným iba porozprával a nabádal k spoločnej modlitbe. Zároveň sa 

usiloval utvárať, rešpektovať a chrániť ľudskú dôstojnosť a spravodlivosť. 

Bol obdarený mnohými charizmami a bola v ňom ukrytá obrovská energia, 

ktorá spolu so životnými skúsenosťami účinne prispela k zvýrazneniu jeho 

osobnosti. Zároveň táto osobnosť sa stáva vzorom pre jeho deti, širšiu 

verejnosť a neskôr aj pre viaceré generácie. 

 

          CHARAKTERISTIKA JEHO OSOBNOSTI 

 

           Ak sa rozhodneme charakterizovať osobnosť Batthyánya ako 

kniežaťa a zároveň aj ako lekára pomáhajúceho hlavne chudobným 

chorým, musíme ho predstaviť viacerými spôsobmi. V prvom rade 

charakterizujeme osobnosť človeka ako otvorený súbor sociálnych kvalít 

osoby, jeho názorov, schopností, potrieb, záujmov, morálneho 

presvedčenia a podobne. Hovoríme o relatívne stálej štruktúre, dynamike 

bio-psycho-sociálnych schopností a vlastností osobnosti človeka, ktoré sú 

ovplyvnené vonkajšími sociálnymi vplyvmi. Jeho osobnosť 

charakterizujeme aj z pohľadu sociálneho pracovníka, lebo ním 

bezpochyby bol. Dá sa povedať, že  „osobnosť sociálneho pracovníka je 

prvým, základným a tým najdôležitejším vkladom do vlastnej profesie. Je 

integrujúcim prvkom rôznych spôsobov, foriem a prístupov práce 

s klientom, pričom každý z nich vyzdvihuje význam osobnosti pracovníka 

z profesionálneho i ľudského hľadiska. Súhlasíme s J. Gaburom a J. 

Pružinskou (1995, s.70), keď hovoria, že základným pracovným nástrojom 

sociálneho pracovníka je vo väčšine prípadov on sám.“ (In Oláh, Schavel 

a kol., 2009, s. 90). Osobnosť kniežaťa Batthyánya bola ovplyvnená okrem 

iného aj jeho pôvodom, keďže pochádzal z významného uhorského a 

šľachtického rodu, ktorého príslušníci zohrali veľmi dôležitú úlohu 

v dejinách Uhorska. Rod Batthyányovcov bol jeden z najbohatších rodov 

danej doby. Aj napriek svojmu kniežaciemu postaveniu sa rozhodol o 
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civilnú profesiu lekára. Jeho osobnosť bola popretkávaná vedou a hlbokou 

vierou. Riadil sa heslom rodiny „vernosťou a láskou“, podľa čoho sa počas  

svojho života aj držal. Narodil sa ako jedenáste dieťa v Dunakiliti na 

území dnešného Maďarska v roku 1870. V roku 1876 v dunajskom koryte 

vystúpila hladina vody veľmi vysoko, ktorá ohrozila celú krajinu, z toho 

dôvodu ako dieťa celú zimu strávil s rodinou v Bratislave a následne sa 

jeho rodina usadila v Köpcsényi. Dievčatá z rodiny sa vzdelávali 

v domácom prostredí a dvaja chlapci Jozef (11) a László (9 rokov) však 

v blízkosti Viedne v Kalksburgu navštevovali jezuitské gymnázium 

v rokoch 1879-1885. V detstve rodinu otec  opustil.  Keď mal dvanásť 

rokov ako dieťa bol bolestným a bezradným svedkom matkinej choroby, 

už vtedy sa v ňom prvýkrát zrodila myšlienka stať sa lekárom. Zo začiatku 

bol vo výbere povolania nerozhodný, lákalo ho štúdium medicíny, ale 

napriek tomu ho nezačal študovať.  Jeho túžba stať sa lekárom však v ňom 

zvíťazila, nakoniec sa  predsa len prihlásil na lekársku fakultu a v roku 

1896 sa stáva poslucháčom medicíny. Svoje štúdium ukončil v roku 1900 

na lekárskej fakulte vo Viedni. Vyštudoval okrem iného aj  rôzne odbory, 

medzi inými chémiu, filozofiu ale aj hudobné umenie. V skutočnosti 

vieme, že povaha  každého človeka v živote má  dobré aj zlé stránky, ani 

knieža nebol výnimkou. Jeden z jeho učiteľov P. Treml vo svojich 

spomienkach opisuje, že ako žiak  nebol veľmi vzorné dieťa. Raz keď 

vyšiel z učebne zabuchol za sebou dvere. Vyučujúci ho zavolal späť 

a prikázal mu, aby dvere znova zatvoril už tak ako „knieža”. On vyšiel 

a dvere zabuchol ešte silnejšie ako predtým. Jeho lekárske vlohy sa tiež 

včas prejavili. Vynikajúco rozumel miešaniu rôznych tekutín, po užití 

ktorých síce žiaci nevyzdraveli, ale takpovediac uliali sa z dôvodu určitých 

následkov z vyučovania. Bol slabým žiakom a pravidelne musel robiť 

opravné skúšky, napríklad z prírodovedy. Napriek všetkému tak ako každý 

človek je jedinečný,  z neho sa stal uctievaný a vysoko vážený človek. 

Vieme, že šľachtické tituly, hodnosti a iné uznania samy o sebe neurčujú 

hodnotu človeka. Jednotlivca kvalifikujú väčšinou jeho  činy a erb alebo 

diplomy iba zvyšujú jeho hodnotu. Tieto tituly a hodnosti zahŕňajú 
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v prvom rade zodpovednosť človeka a až potom vyznamenanie. Avšak 

zdedený šľachtický titul alebo hodnosť si nevydobyl dedič sám, ale jeho 

uznávaní predkovia a či chceme alebo nie toto je pravidlo vryté do 

kameňa. Batthyány sa kniežaťom stal počas korunovácie. Smrťou strýka 

kniežaťa Ödöna Batthyánya–Strattmanna 29. novembra 1914 sa pretrhla 

väzba druhého pokolenia rodiny Batthyányovcov. Následne od roku 1764 

používaný kniežací titul sa prestal blýskať v maďarsko - zemanských 

rodinách, ale kráľovská milosť dvojitý kniežací titul obnovila a v roku 

1915 ho darovala druhej vetve rodiny Lászlóa Batthyánya spolu s menom 

Strattmann. Na nového kniežaťa bola krajina pyšná, nakoľko v tom období 

už patril k najušľachtilejším a najpracovitejším synom krajiny. 

           Ďalšia kapitola jeho života sa začína keď ako 28 ročný v roku 1898 

sa ožení   s grófkou Máriou Coreth, ktorá mu je nápomocná a často mu 

asistuje  pri operáciách. Vychovali spolu jedenásť detí. Miloval svoju 

rodinu, rád bol so svojimi deťmi, ktoré ho     tiež nesmierne milovali. Deti 

a jeho chorí boli jeho pokladom. Uvedomoval si, že život je veľký dar 

a  nemôže zanedbávať výchovu svojich detí. Veľmi dôležitý pre neho bol  

príkladný život, ktorý deťom spolu s manželkou odovzdávali. Chodili 

spoločne na bohoslužby a večer sa spolu modlili ruženec. Bol si vedomý 

toho, že má výnimočnú rodinu, ktorá bola pre neho nenahraditeľná. 

V kaštieli nachádzajúcej sa kaplnke na nedeľňajších omšiach hrával na 

orgáne. Dá sa povedať, že rok 1922 nebol pre jeho osobu  priaznivý, 

nakoľko spozoroval na sebe prvé príznaky vážnej choroby. Touto 

chorobou  sa začala jeho štrnásť mesačná     krížová cesta. Keď mal 59 

rokov  zistili u neho rakovinu a ako lekár  dobre vedel, čo na  neho čaká. 

Poslali ho do sanatória Löw vo Viedni (v súčasnosti je to súkromná 

klinika) a podrobil sa operácii, ktorá však priebeh choroby iba urýchlila. 

Neprijímal žiadne lieky, chcel verne nasledovať Ježiša Krista a často 

sa modlil v podobnom znení ako „drahý     a milý Ježiš, daj mi tú milosť, 

aby  som ťa veľmi, veľmi miloval. Bože môj, chápem Tvoju veľkú lásku, 

ktorú mi prejavuješ. Áno, dobrý Ježiš, verím v teba!” Mal v pláne  

navštíviť ešte Assisi, ale jeden jeho veľmi dobrý priateľ, ktorý poznal jeho 
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zdravotný stav, mu cestu vyhovoril. Vo svojom  denníku píše, že „sa cítim  

na tejto zemi ako vták uväznený v nádhernej klietke. Váhavo lietam sem 

a tam v úzkom kruhu  svojej duše. Ak sa raz otvoria dvere klietky, 

nezadržateľne by som chcel zamieriť svoju  cestu k výšinám.ˮ V každom 

prípade umieranie a smrť nepochybne patria k tým najnáročnejším témam,  

ktoré súvisia síce so životom rovnako ako narodenie, ale napriek tomu je 

to pre každého človeka niečo reálne nepredstaviteľné. Na smrť  sa nedá 

dostatočne                         alebo dobre pripraviť. Je to určitá situácia, ktorá 

je pre všetkých zúčastnených citovo veľmi náročná. Ak už nie je možné 

žiadne vyliečenie z choroby, najdôležitejšou sa stáva úloha zdravotníkov, 

ako aj sociálnych pracovníkov, aby boli schopní vytvoriť chorému 

podmienky pre dôstojné umieranie. Rodina kniežaťa si túto úlohu 

bezpochyby splnila, pretože počas celej doby štrnásť mesačného trápenia  

ho neopúšťala a nenechávala  osamote. Predovšetkým rešpektovali  všetky 

jeho  potreby, čiže nie iba tie biologické, ale aj psychické, sociálne, 

kultúrne a spirituálne.Ťažko nám je hovoriť „o fenoméne umierania 

a smrti, ale predsa o nej zamýšľajú skoro všetky vedné disciplíny ako 

napríklad  filozofia, psychológia, sociológia, medicína či etika. Cestu, 

ktorá stojí pred umierajúcim, vlastne jeho smrť a ľudská bezmocnosť 

akokoľvek ju zmeniť, neovplyvňuje ľudské myslenie a konanie. Smrť sa 

totiž považuje za najvyhrotenejší dej ľudskej existencie.” (Kutnohorská, 

2007). Lekár Batthyány v jednom úryvku vo svojom závete, ktorý napísal 

v predstihu  o viac ako štrnásť rokov pred svojou smrťou uvádza, že 

„jedným z mojich hlavných vytýčených životných cieľov  je, že svojou  

lekárskou činnosťou budem slúžiť trpiacemu ľudu a skrze toho činiť 

vhodné služby pre Pána Boha.ˮ Je o ňom známe, že „z milosti Pána Boha 

počas dlhých rokov  zo dňa na deň  pracoval vo svojej nemocnici, 

vychádzajúc zo svojich schopností a  pomáhal chorým. Táto práca bola 

zdrojom nespočetnej milosti a množstva duševného šťastia, čo vládlo 

v  jeho duši  a v duši všetkých členov rodiny. Preto, ako vždy vo svojom 

živote, tak aj na onom mieste skladá hlbokú úctu Stvoriteľovi, keďže ho  na 

lekársku kariéru povolal. Ak chcete byť šťastným urobte druhých 
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blaženým.” (Kovács, 2002, s. 27). Svojím kresťanským životom nie iba 

on, ale aj celá jeho rodina bola Bohu oddaná a snažili sa ho nasledovať. 

Najdôležitejšou úctou k svätým pre nich bolo nasledovanie ich vzoru. 

V prípade ak ich nepoznáme, ako ich vzor môžeme nasledovať? Boh nám 

v živote poskytuje veľa osvetľovacích telies, ktoré by sme nemali ukrývať, 

ale ich umiestniť na svietniky do kostolov, aby osvetľovali naše 

kresťanstvo.  

           Po jeho smrti sa z jeho nemocničnej izby v Löw stalo pútnické 

miesto, ktoré ľudia opúšťajú otrasený so slzami v očiach ale s posilnenou 

vierou. Knieža László Batthyány- Strattmann žil krásnym kresťanským 

životom plnej lásky, porozumenia, dobroty a pomoci blížnym. Zomrel 22. 

januára v roku 1931 v kruhu svojej rodiny a je pochovaný v Rakúsku, 

v meste Güssing do rodinnej hrobky, ktorá sa nachádza v kláštore 

františkánov. Napriek tomu, že v deň jeho pohrebu bol viedenský kardinál 

Piffl veľmi prechladnutý a nemohol sa zúčastniť pohrebu, zosnulého 

predsa požehnal, lebo sa vyjadril, že svätca požehnať sa dá  iba raz v 

živote. Za svätého bol považovaný už počas života. V spomienkach sa 

píše, že     deň pred svojou smrťou poprosil rodinu, aby ho zobrali na 

balkón a mohol vykričať do   sveta, že aký dobrý je Boh! Schioppa 

Lorenzo (10.11.1871 Neapol, Taliansko –     23.04.1935 Haag, Holandsko) 

titulárny biskup, pápežský nuncius, veľvyslanec Svätej stolice, určitý čas 

pôsobil v Budapešti, píše Svätému otcovi: “Kniežaťa ľudia považujú za 

svätého a verte Svätosť, naozaj ním je!ˮ V roku 1944 sa začalo jeho 

blahorečenie, ktoré ale onedlho bolo prerušené. László István, prvý biskup 

diecézy Kismarton v Maďarsku v roku 1982 pokračoval v procese 

blahorečenia. Svätý otec Ján Pavol II. dňa 23. marca 2003 ho blahorečil, 

čím sa Maďarsko a Rakúsko stali o jedného blahorečeného muža bohatší. 

Zároveň sa Svätý otec vyjadril  slovami: „bohaté dedičstvo jeho 

šľachtických predkov knieža používal na to, aby liečil chorých bezplatne, 

zároveň zriadil dve nemocnice. Je o ňom známe, že svoju pozornosť 

nezameriaval na materiálne statky, ako ani sláva a kariéra nepatrili medzi 

jeho životné  ciele.“ Svoju rodinu viedol správnym smerom ako aj sám tak 
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žil medzi nimi. V očiach svojich detí sa stal najlepším misionárom. Jeho 

rodinný život a veľkodušná kresťanská solidarita nech sa pred nami 

vznášajú ako vzor nasledovania evanjelia. Cirkevná    spomienka na neho 

je 22. januára. V spomienkach ostáva ako manžel, otec rodiny, ich 

duchovný a vzorný lekár chudobných. 

 

LÁSZLÓ BATTHYÁNY - STRATTMANN AKO NOSNÝ 

PILIER RODINY 

 

        Jedno je isté, že knieža Batthyány bol silným  nosným pilierom 

rodiny a vzorom pre svoj ľud. Dobre vedel, že na kvalitnú výchovu nestačí 

iba správna teória či odovzdávanie náuky ale  treba niečo oveľa viac, niečo 

ľudskejšie. Je  to  denne prežívaná blízkosť, ktorá je vlastná láske 

a  nachádza svoj najvhodnejší priestor predovšetkým v rodinných 

spoločenstvách či cirkevných združeniach, kde sa stretávajú osoby, 

starajúce sa o deti a mladých, či o dospelých, chorých a niekedy aj o celé 

rodiny. Mal nepopierateľný rešpekt pred celou rodinou. Riešil pochybnosti 

a problémy svojich detí, ako aj ich choroby. Dcéra Lilly spomína, že si na 

nich vždy  našiel  čas napriek tomu, že bol často       veľmi unavený, 

venoval sa im a hrával sa s nimi každý deň. Ako deti  ani netušili akí sú 

bohatí. Vždy  mali všetko čo  potrebovali, ale plytvanie peňazí a prepych 

bol u nich zakázaný. Svoje deti vychovával v láske a v hlbokej úcte 

k Bohu. Na otca spomínajú ako   na človeka, ktorý sa vždy usiloval o to, 

aby rodina pre nich bola malým rajom na zemi. Aby si šťastie našli 

v rodine a nehľadali ho v zlých kruhoch. V rodinnom kruhu prevažovala 

charitatívna sloboda. Nerád strávil čas bez svojich detí, ešte aj na svoje 

pracovné cesty si ich s radosťou brával so sebou. Po nemocničných 

aktivitách skoro všetok svoj voľný čas venoval svojej rodine. Rodina 

prijímala hostí, chodili na výlety  a na návštevy. Bezpochyby jeho veľkým 

vzorom pre výchovu svojich detí bola Nazaretská rodina. Snažil sa svoju 

lásku pretaviť v prvom rade do svojej rodiny. Vedel, že modlitba je 

základom tvarovania kresťanskej osoby a odovzdávania viery. Knieža bral 
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rodinu ako boží dar, ktorý bol miestom nespočetnej radosti a obetavosti 

bez sebeckosti. Nič neočakávajúc daroval seba samého pre toho druhého 

a podporoval svoje deti, aby sa vedeli realizovať v živote. Dobročinná 

pomoc členov rodiny Batthyányovcov sa začínala už v útlom detstve detí 

v samotnej rodine. Táto rodina sa neuzatvárala do seba, ich spoločnosť 

často vyhľadávali rodinní priatelia. Návštevy vždy vítali s čo najväčšou 

srdečnosťou. V slovníku rodiny boli bojazlivosť či pretvárka neznámym 

pojmom. Jedna z dcér si spomína, že si iba neskôr  uvedomila, prečo 

odchádzala návšteva od nich s nezabudnuteľnými spomienkami. Znova 

a znova sa k nim vracali a spomínali na ich dom s veľkou radosťou aj po 

uplynutí viacerých rokov. 

 

 
            Obrázok 1 „Posledná spoločná rodinná fotografia. Körmend z roku 1929.ˮ 

            Zdroj: Puskely, 2003, s. 187 

 

           Deti z rodiny sa predčasne dostali do kontaktu s chudobnými 

a chorými. Boli vychovávané v duchu skromnosti a jednoduchosti, aby 

pochopili čo je to chudoba. Na otca sa vždy a vo všetkom mohli v plnej 

miere spoľahnúť. Mali všetko čo potrebovali, ale prepych bol u nich 

zakázaný tak v jedení, ako aj v ošatení a cestovaní. Raz pred Vianocami sa 

otec opýtal detí, že čo by si priali na Vianoce. Najmenší si spomenul ešte 

na nejakú maličkosť. Otec mu na to povedal, aby si uvedomil, že existujú 
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aj chudobné deti a treba myslieť i na ne, nech si to už viackrát neželá. 

Svojim deťom často pripomínal, že bohatí sa nedostanú do neba. 

V rodinnej jedálni si deti odkladali na vyčlenený stôl to, čoho sa počas 

jedenia zriekli v prospech chudobných. K tomu, aby rodina kniežaťa  

Batthyánya vzorne fungovala a uplatňovala sa v živote, viedol svoje deti 

v duchu modlitby  k neustálej túžbe  očisťovať svoje pohnútky, spovedať 

sa a robiť pokánia. Keď knieža bol upozornený na to, že vo svojej 

dobročinnosti má myslieť aj na svoje deti, poznamenal, že svoje  deti učí 

na to, aby si vybrali vhodnú profesiu, potom budú mať z čoho žiť a 

chudobní sa   budú za ich rodinu modliť. Učil svoje deti k pokore a 

otvorenosti vo vedení dialógov. Viedol ich ako pristupovať k životu, aby 

boli  úprimní k vlastným túžbam, ale predovšetkým  ako  byť ochotný 

ponúknuť svoj život Bohu. Práve s ohľadom na svoje deti tvrdil, že 

investuje do najspoľahlivejšej svetovej banky, odkiaľ všetko mu prinavráti 

Pán Boh. Spolu s manželkou  viedli deti k tomu, aby vo svojom  srdci 

chápali, kto je pravým pôvodcom a zákonodarcom prirodzeného zákona 

a Božieho prikázania. Bol si vedomý, že jeho deti tvoria budúcnosť, pre 

ktorú ich sám formoval. Vychovával ich  s láskou a vedel, že budú 

základom budúcnosti  ako aj to, že bez  detí niet budúcnosti. Rodinu  

tvaroval a viedol podľa vzoru  domácej cirkvi, ktorá je miestom, kde 

rodičia  pomáhajú  deťom  objavovať to najdôležitejšie, že Boh ich miluje 

a má svoj plán pre život každého jedného z nich. S manželkou boli 

príkladnými rodičmi pri  formovaní  svedomia svojich detí. Výchova 

rodiny Batthyányovcov priniesla svoje ovocie. Rodičovský príklad a ich 

slová padli na úrodnú pôdu. Snáď najkrajším príkladom bol prvorodený 

syn, Ödön. Keď bol veľmi chorý, pýtal sa otca či musí zomrieť a on mu 

odpovedal, že „moc Pána Boha je nekonečná, ale naša vedomosť je iba 

minimálna. On ti môže zdravie vrátiť  za okamih, ale lekárske vedomosti 

sa toho už zriekli.ˮ Môžeme iba predpokladať, že v skutočnosti otec určite 

urobil všetko v prospech zdravia svojho syna, ale v prípade choroby nám 

je jasné, že zdravie si za peniaze nekúpime. Tu je na mieste tvrdenie, že 

„Pán Boh dal a Pán Boh vzalˮ. 
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VYZNAMENANIA A OSLAVA KNIEŽAŤA 

 

         Pozitívnym pôsobením na svoje okolie a charakterom svojej 

zodpovednej práce prispieval k dobrému menu svojej osobnosti. Bol 

odborníkom vo viacerých oblastiach vedy a kvalitným plnením svojich 

povinností sa  jeho autorita, o ktorú sa poctivo staral, v ňom zvyšovala  aj 

pocit zodpovednosti voči spoločnosti. Osobnosť kniežaťa  László 

Batthyány-Strattmanna  bola veľmi zručná, na svoje živobytie by si mohol 

zarábať aj ako vojak, astronóm, učiteľ či strojár. Bol aj  doktorom 

filozofie, chemikom, doktorom viacerých lekárskych vied a vlastnil 

diplomy z celej škály zručností, navyše si urobil aj titul ako strojársky 

inžinier z dôvodu, že sa v kaštieli nachádzali elektrické a parné stroje. 

Vedel opraviť dynamá, parné stroje, hodiny na veži, vreckové hodiny, 

kostolný orgán, či drobné jemné predmety. Počas predstavení v divadle, 

keď nebol prítomný orchester, hrával osobne na klavíri. Usporiadal 

vedecké prednášky pomocou pohyblivých obrázkov, ktoré aj sám 

komentoval. Na tieto jeho prednášky chodilo veľa ľudí ešte aj z Bratislavy. 

Nad kaštieľom mal zriadenú nádhernú hvezdáreň. Napriek rôznym 

činnostiam a záujmom prvoradé pre neho bola jeho kresťanská viera 

v Boha a pomoc na to odkázaným. Jeho sociálne hodnoty môžeme 

považovať za prostriedok k dosiahnutiu takzvaného duchovného blaha. Žil 

určitým spôsobom života a vybral sa takou životnou cestou v ktorom videl 

život a prežíval ho ako užitočný a príjemný. Vyhľadával možnosti 

slobodného výberu života, ktoré ho udržiavali, obohacovali a hlboko sa 

v ňom zakoreňovali ako duchovné hodnoty a náboženská viera.  

           Knieža László Batthyány–Strattmann mal množstvo vyznamenaní 

a pri jednej príležitosti  keď Albert Berzeviczy predseda maďarskej 

akadémie vied mu doručil vyznamenanie, odpovedal pekným ďakovným 

listom v znení: „Vaša excelencia, boli ste taký láskavý veľa váženými 

riadkami mi oznámiť, že predstavenstvom maďarskej akadémie vied došlo 

k môjmu vymenovaniu.  Naši najväčší vedci  akadémie vied sú v tejto 
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vynikajúcej  spoločnosti   povolaní riadiť a viesť národ v duchu národného 

žitia k jeho ďalšej existencii. Ten nádherný príklad, ktorým sú nám 

vzorom, ma volá k práci a dáva mi za povinnosť, aby som  poskytol svoju 

nepatrnú silu a prijal členstvo v predstavenstve, ktorého pridelenie si 

nesmierne vážim a s radosťou a  vďačnosťou prijímam“. (Puskely, 2003). 

Ako vidíme aj  tento list upriamuje našu pozornosť v jeho osobe na 

neskutočne inteligentného človeka. V roku 1916 spolu s manželkou a so 

synom vstúpili do františkánskeho rádu. Pri príležitosti striebornej svadby 

manželov Batthyányovcov v  roku 1923 pápežský nuncius Schioppa 

odovzdal Lászlóovi pochvalný list od Svätého otca a vyznamenal ho 

Rádom zlatej ostrohy. 

           V širokom okolí bola sociálna práca kniežaťa Lászlóa  Batthyánya 

zo strany ľudu veľmi uznávaná. Na jeho počesť jedna bratislavská 

asociácia pomenovaná podľa slávneho lekára na základe jeho veľkorysosti 

a lásky k ľuďom usporiadala nadšené oslavy v Kittsee (Rakúsko). Asi 

päťdesiati členovia združenia odcestovali do Kittsee a s fakľovým 

pochodom sa posúvali pred jeho kaštieľ, kde pripravili serenádu pre 

obetavého filantropa. Po prednesení príhovoru ku grófovi, spevácky zbor 

nadnárodného združenia predniesol pár piesní. Knieža sa srdečne 

poďakoval a následne sa so svojou rodinou  odobral do súkromnej 

spoločnosti, kde všetkých prítomných uctil dlhším príhovorom. Následne 

pohostil svojich hostí  a zorganizoval pre nich  divadelné predstavenie. Po 

ukončení celého obradu  obohatení o príjemné a sladké spomienky sa  

hostia vrátili do Bratislavy. Ako vzdelaný človek vedel, že kultúra je 

dôležitý článok v živote ľudí. „Je to istý spôsob komunikácie 

a komunikácia je zase umením, ktorá odovzdáva a prijíma správy 

spôsobom, aby nedochádzalo k žiadnym ich deformáciám. V kultúre sa 

formuje človek, prostredníctvom určitej komunikácie zbližuje ľudí 

a zjednocuje ich. Boh človeka strovil ako kultúrnu bytosť, ktorá je 

predurčená ku spáse. V prípadoch keď Boh prichádza do kontaktu 

s ľuďmi, či to bolo v biblických časoch alebo v súčasnosti, rozhodol sa 

komunikovať s človekom ľudským spôsobom.“ (Bučko, 2009, s. 83). 
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           Môžeme povedať, že okrem iného knieža László Batthyány-

Strattmann  bol aj autorom nejedného úryvku do vtedajšej tlače. Prispieval 

úryvkami do zahraničných odborných časopisov, hlavne do nemeckých 

špecializovaných publikácií. Nenapísal síce veľa oznámení, ale jeho 

profesiu uznávali aj za hranicami. Bolo to ľuďom akosi čudné, že  knieža, 

ako lekár má civilné povolanie. Bol si toho vedomý a práve svojimi 

výsledkami sa snažil dokázať opak. Ako veľmi skromný a všestranný 

človek dokázal písať dlhé a rôznorodé články hlavne o zrakovom orgáne. 

V neobvyklých oblastiach  uplatňoval  svoje mimoriadne schopnosti. 

Knieža ako autor v jednom článku píše, že „ak sa detským rozumom 

pozeráme na bohatú ríšu životného štýlu, neraz sa jej zmena zdá ako púhy 

rozmar či priehrštie  zmätkov. Niekedy to vyzerá ako neplánovaný 

labyrint, ktorého skomplikovala vlastná ľubovoľná    hra. Napriek tomu 

všetkému popri vede sa odhalia aj určité tajomstvá. V zdanlivých,        

bizarných verziách sa vysvetlí poriadok, účelnosť a pravidelnosť z ktorého 

sa potom cez princíp múdrosti dostane do mysle režiséra. Pozrime sa na 

zrakový orgán, ktorého úlohou je, aby sa živočích dokázal pohybovať 

v priestore, pri vyhľadávaní potravy sa vedel orientovať a tiež sa vyhnúť 

nebezpečenstvu.ˮ Mohli by sme pokračovať množstvom takýchto úryvkov 

v ktorých opisuje napríklad zloženie zrakového orgánu. Takmer je 

neuveriteľné, akou rozmanitosťou sa  vedel rozpisovať pri svojich 

činnostiach.  

 

KNIEŽA AKO LEKÁR CHUDOBNÝCH 

 

         Knieža László Batthyány-Strattmann vošiel do dejín ako „lekár 

chudobných.” Jeho prvoradým cieľom bolo zmierňovať a liečiť každého 

chorého, obzvlášť tých najchudobnejších, ktorí boli odkázaní na pomoc 

druhých. Ako kniežaťu mu patril veľký majetok  z toho dôvodu mal 

možnosť a aj ochotu pomáhať na to odkázaným,  hlavne chudobným 

chorým. Zastupoval praxou získanú praktickú úroveň, ktorú napĺňal 

ľudskosťou. S každým pacientom dokázal naviazať srdečný a pekný 
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kontakt. Bol lekárom nielen tela, ale aj duše. Nemocnicu zriadil z dôvodu, 

aby mal väčšiu možnosť pomáhať chudobným ľuďom. K svojim 

pacientom pristupoval s nesmiernou dobrotou. Rozdelil aj časť svojho 

majetku lebo bol presvedčený, že majetok dostal od Boha a preto v duchu 

evanjelia má poslúžiť chudobným. Prehlbujúca láska ho priviedla k tomu, 

aby v každom človeku miloval Krista, ktorý sa v prvom rade stotožňoval s 

tými, ktorí hladujú sú smädní a neodetí. Okrem zaopatrenia svojej rodiny 

všetky ostatné svoje príjmy investoval do chudobných. 

  

POSKYTOVANIE POMOCI CHUDOBNÝM 

 

        Z histórie vieme, že pomoc a starostlivosť  sa poskytovala 

chudobným a chorým  už v najstarších spoločenstvách, nebola to síce 

v štátnej a ani v organizovanej podobe ale hlavne v praktickej. Túto 

situáciu knieža László Batthyány-Strattmann vedel včas odhadnúť 

a využiť ju v prospech chudobných. Lásku k chudobnému ľudu zdedil od 

svojej matky. Ako dieťa vedel využívať svoje možnosti a veľmi skoro 

pochopil význam slova chudoba. Chudobu odborníci definujú ako 

sociálno-patologický jav, ktorý sprevádza ľudstvo od jej počiatku. Rôzne 

prejavy chudoby sa zadeľujú do času a priestoru. Tento sociálny fenomén 

je synonymom  ľudskej degradácie. V období detstva kniežaťa pomoc 

chudobným bola na nízkej úrovni a on už ako dieťa začal pomáhať 

chudobným deťom. Na internáte zo svojho vreckového kupoval hračky pre 

chudobné deti. Nikdy nebol lakomý a považoval sa za brata a otca on 

chudobných. Politikárčenie odmietal z princípu, že nie slovami ale činmi  

treba pomáhať. Veľmi si vážil svoje lekárske povolanie. Tak v Kittsee 

(Rakúsko) ako aj v Körmende (Maďarsko) preskúmal životný štýl 

chudobných ľudí a so všetkými možnými spôsobmi sa im pokúšal pomôcť 

a zmeniť túto situáciu k lepšiemu. Po ukončení vysokoškolského štúdia 

zriadil v jednej miestnosti na zámku v dnešnom Kittsee ordináciu pre 

chudobných. Keďže počet jeho pacientov stále rástol, nechal postaviť 

uprostred obce vedľa kostola nemocnicu, neskôr aj materskú školu. Mladý 
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lekár nepoznal únavu, bol stále pohotový nielen liečiť a finančne 

podporovať svojich chudobných pacientov, ale poskytoval im aj jedlo 

a ošatenie. Kvôli majetku a pôvodu ho za člena pozývalo veľa sociálnych 

a vedeckých spoločností, ktoré vo väčšine prípadov z dôvodu 

zaneprázdnenosti odmietal. Nebol výstredným aristokratom alebo od 

svojej triedy rozdielny človek, ale bol lekár, ktorý vždy chcel žiť a 

pracovať v tomto duchu. Nehriali ho zvláštne vedecké ambície, 

nepožadoval univerzitné pracovisko, môžeme tvrdiť, že za najväčší svoj 

úspech považoval vyliečeného pacienta. Predtým ako zriadil nemocnicu, 

svoju charitatívnu prácu vykonával v postavenom stane, kde chudobným 

chorým a na to odkázaným trhal zuby. Každý sa na neho mohol s prosbou 

obrátiť. Bol k dispozícii každému, blízkej či vzdialenej rodine alebo 

známym.  Aj najnepríjemnejšieho pacienta vyšetroval s takou láskavosťou, 

že dotyčný pacient v nejednom prípade sa počas  liečby  celkom zmenil. 

V opačnom prípade, ak  to pacienti potrebovali vedel  k nim  byť  aj 

prísny. V tom období sociálna starostlivosť o chorých nebola rozvinutá na 

takej úrovni ako v súčasnosti, preto chudobných ošetroval bezplatne, 

poskytoval im lieky, zle odetým a biednym poskytoval ošatenie 

a podporoval ich aj finančne v niektorých prípadoch až doživotne. V jeho 

nemocnici sa vystriedali tisícky  trpiacich najchudobnejších ľudí o ktorých 

sa osobne staral nositeľ kniežacej koruny. Ak bolo potrebné, pri opustení 

nemocnice poskytoval aj cestovné na to odkázaným. Rešpektoval hodnoty 

ľudského života, jeho nenarušiteľnosť a riadil sa slovami „rešpektovať, 

chrániť, milovať a slúžiť každému ľudskému životu.ˮ 

           Vo svojej lekárskej profesii sa stále vzdelával, najprv sa stal 

chirurgom, neskôr dosiahol kvalifikáciu a špecializoval sa na očného 

chirurga. Ako lekár chudobných hovoril po maďarsky a kvôli pacientom sa 

naučil hovoriť okrem nemčiny aj chorvátsky a čiastočne aj po slovensky. 

Denne ho čakalo okolo sto pacientov z Rakúska či z Bratislavy ale aj zo 

Šopronu a z Budapešti. Vyčerpávajúca práca ho nakoniec donútila, aby 

zanechal všeobecnú chirurgiu a zvolil si špecializáciu očného lekárstva, 

ktorá by ho až do takej miery nevyčerpávala. Jeho zásluhou očná chirurgia 
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veľmi pokročila, na tú dobu vykonával odvážne a komplikované operácie. 

Urobil asi tridsaťtisíc operácií, z toho takmer polovicu očných, ktoré vždy 

začal modlitbou a prosil Boha o zdravie pre svojich pacientov. 

 

 
Obrázok 2 ”Lekár chudobných„ počas operácie očí za pomoci svojej manželky 

grófky rodenej Coreth Mária-Terézia.  

Zdroj: Puskely, 2003, s. 175 

 

           Na to, aby vydržal byť neustále hodný svojho povolania, veľmi 

dôležitá bola pre   neho predovšetkým modlitba, ktorá nemohla chýbať 

v jeho rodine, ale ani pri jeho lekárskom povolaní, či jedným  slovom  

povedané v jeho živote. Často hovorieval, že: „operujem ja ale Boh lieči.ˮ 

Pacienti pri odchode dostávali od neho na pamiatku obrázok „Božieho 

srdca” s uvedený kratučkým textom, aby si vzali  obrázok ako tichú 

spomienku na nemocnicu v Kittsee a keď si myslia, že majú za čo 

ďakovať, nech sa pomodlia za všetkých.     Pripomínal im, že k nemu 

prišli, aby si uzdravili telo. Nemajú však zabudnúť ani na svoju dušu, ktorá 

má takú cenu, že Pán za ňu zomrel na kríži. Život je krátky a každý človek 

raz bude stáť pred Božím súdom. Nabádal ich, aby pristúpili čo najskôr 

k sviatostiam a nezabudli ani na svojich trpiacich bratov a sestry, pretože 

len dobré skutky ich urobia šťastným. Odkázaným veľakrát aj cez hranice 

svojich možností poskytoval pôžičky so   slovami: „vrátitelné až vo 

večnosti.ˮ Pri svojich charitatívnych činnostiach  sa riadil nezištným 
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sebadarovaním. Nepotreboval si evidovať čo komu daroval, aby to 

nevyzeralo tak, že nevie ľavá ruka čo poskytla pravá. Svoje finančné 

záležitosti a všetky rodinné problémy odporúča do milosti svätého Jozefa. 

Tak napríklad v biednych vojnových časoch na malý obrázok svätého 

Jozefa napísal modlitbu a s láskavosťou ho vymenoval za 

„financministra“. Nezáväzne od svojho spoločenského postavenia a od 

spôsobu myslenia, jedinú mieru jeho chovania určovala láska k Bohu. 

Precítil bolesť a utrpenie odkázaných a preto dobrovoľnú prácu poskytoval 

bez hmatateľnej odmeny. Rebríček hodnôt v jeho prípade bol veľmi 

pozitívny. Svoj získaný sociálny kapitál mal naplnený hlavne novými 

kontaktmi, priateľmi či zručnosťami a  nie hmotným majetkom. Pár dní 

pred ťažkou operáciou pľúc píše vo svojom denníku, že „včera som vo 

svojej nemocnici pomohol jednému dieťaťu na svet, dnes som zase 

zoperoval tri zákaly očí. O týchto radostiach a smútkoch nič netuší človek 

tejto modernej doby, ktorý si vysedáva v klubovom kresle a odpíja si 

sherry! Ani za tieto okolnosti by som sa s ním nevymenil. Aj tisíckrát by 

som sa mohol narodiť, toľkokrát by som svojmu Pánovi opakoval: Bohu, 

daj aby som mohol byť lekárom a nechaj ma pracovať na tvoju slávu!ˮ 

Veľkú pozornosť venoval aj dôležitej pohostinnosti, od otvárania dverí 

svojho domova, cez otváranie svojho srdca všetkým prosbám 

o charitatívnu  pomoc na to odkázaným, až ku konkrétnym činom na 

zabezpečenie domova nejednej rodine. 

 

LÁSKA K POVOLANIU LEKÁRA 

 

         Na otázku „čo je to láska,“ sa v literatúrach mnoho napísalo, ale 

presná a vyčerpávajúca odpoveď nie je jednoznačná, nakoľko každý si ju 

vysvetľujeme po    svojom. Slovo láska môže mať rôzne podoby ako 

napríklad láska k Bohu, človeka  k človeku, láska k predmetom, 

k zvieratám či už k bohatstvu alebo k povolaniu. Podobné príklady nám 

pripomína encyklika Deus caritas est, ktorá sa venuje podrobnejšej analýze 

slovu láska, kde je opisovaná ako určitý cit, ktorá má niekoľko významov. 
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Láska existuje k domovu, k povolaniu, priateľská láska, láska k práci, 

láska medzi rodičmi a deťmi, súrodenecká láska a hlavne láska k Bohu. 

V Jánovom evanjeliu sa píše, že „ Boh tak   miloval svet, že obetoval 

svojho jediného Syna, aby každý kto v ňom verí, mal večný život. (3,16).” 

(Benedikt XVI, 2006). Povolanie lekára tak ako aj rôzne iné povolania by 

sa mali poskytovať z lásky a zo srdca, čo si knieža aj uvedomoval. Podľa 

spomienok sa raz vyjadril slovami, že „kto prichádza za mnou ako chorý 

človek, ten sa stáva mojím priateľom, bez toho, aby som ho pred tým 

videlˮ. Jeho láska, ako lekára chudobných k svojmu povolaniu a 

k poskytovaniu dobrovoľnej pomoci bola nevyčerpateľná. Knieža často 

zdôrazňoval, že „mám rád svoje povolanie, chorý ma naučí väčšmi 

milovať Boha a Boha milujem v chorom človeku,  zároveň chorý mi 

pomáha viac ako ja jemu!ˮ  Jednotlivé podoby lásky sa na neho vzťahujú 

bez výnimky. Láska ako cnosť patrí k ľudskej povahe a jej súčasťou je 

pokoj. Podľa kresťanského učenia je to neustála dobrá vôľa Boha voči 

ľudstvu, ktorá sa prejavuje hlavne vo stvoriteľnosti, vykupiteľnosti 

a starostlivosti. Túto starostlivosť a svoju zodpovednosť si knieža denne 

uvedomoval. Oboma nohami stál na pôde života, snažil sa človeka cez 

Boha a cez človeka zase Boha milovať. Lásku a jeho sociálny význam 

v prvom rade chápeme    ako uvedomovanie si toho, že predmet nášho 

objektu nie je totožný s našou osobou a za druhé zase tú schopnosť, aby 

sme si naše priateľské city  uchovali aj v takom prípade, ak    sa 

uspokojenie docielilo. Uskutočnenie oboch pojmov je dosiahnuteľné iba 

na základe určitého stupňa vývoja skutočných pocitov. Dôležitým 

životným cieľom ľudí by mala byť láska. Čiže, aby človek pomáhal sám 

sebe a svojim blížnym, blahoprial, spôsoboval radosť, neškodil ani sebe 

ani svojim   blížnym. Mať rád podľa správnosti znamená, že za našu 

pomoc nežiadame žiadnu odplatu. U doktora Batthyánya to bolo 

samozrejmosťou. Hovorieval, že „môžem poskytnúť veľa lásky zo srdca 

lebo chorý ľudia túžia po láske.ˮ Láska znamená určitým spôsobom       

činnosť  a nie  iba pasívny cit, nepadáme do nej, ale ustojíme v nej. 

Najvšeobecnejšie ju môžeme popísať ako charakteristický čin, že mať rád 
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v prvom rade znamená dať a nie dostávať. Dá sa povedať, že srdce  

kniežaťa Batthyánya ako lekára chudobných bola plná lásky, preto aj celá 

jeho charitatívna práca vychádzala zo srdca k blížnemu a bola ako    láska, 

ktorá zvyšuje záujem človeka o človeka. Uvedomujeme si, že „človek je 

svojou prirodzenosťou, svojím bytím náboženský  tvor. Ako vrchol 

pyramídy stvorenia má úlohu sprostredkovať svetu konečný, absolútny   

cieľ. V tomto sprostredkovaní musí človek konať mravne. Každý človek má 

určitý životný cieľ, ku ktorému musí spieť vlastným úsilím, svojim 

slobodným rozhodnutím sa pre tento cieľ. Týmto úsilím má nadobudnúť 

cennú vlastnosť čiže mravnú dobrotu. Človek ju nadobúda vtedy, ak je 

v každom postoji, v prejave v celom nasmerovaní svojho vnútra v zhode so 

svojou mravnou normou. Súčasne však človek spoznáva, že táto osobná 

mravná norma nie je konečná. Poukazuje ponad seba samu, k absolútnej 

mravnej norme, ktorou je Boh.“ (Bučko, 2009, s. 83). 

           Doktor Batthyány svojou charitatívnou sociálnou činnosťou bol 

slávnym vzorom    pre všetkých ľudí dobrej vôle ešte aj v období keď už 

sedem mesiacov ležal v sanatóriu  Löw. Švagriná Magdaléna de Coreth 

Osb  ho požiadala, aby jej napísal pár riadkov na pamiatku o ošetrovaní 

chorých, z čias keď túto činnosť spoločne vykonávali v Körmende. Knieža 

okrem iného v liste píše: Spomeň si na to, ako som  Ti s veľkou radosťou, 

ktorú mi Boh s milosťou poskytoval vo svojom povolaní, na začiatku 

ordinácie hovorieval, keď sme  boli obklopení množstvom chorých 

pacientov, že: „Lilly, poskytnime týmto milým pacientom celé naše 

srdcia!“ No, ale správna  ľudská láska môže pochádzať iba z ozajstnej 

lásky. Čím väčšmi naše srdce miluje Boha o to viac miluje aj svojich 

blížnych. Knieža v uvedenom liste vo svojich spomienkach sa zamýšľa aj 

nad svojou povahou. V krátkych úryvkoch opisuje svoje pocity, ako 

napríklad: „samozrejme existuje v nás aj určitá hrdosť, ktorá sa objaví 

kvôli našim vedomostiam – v prípadoch po správne stanovenej diagnóze a 

vykonanej liečbe. Láska k blížnemu je veľká skaza, ak pripustíme našej 

prehnanej prchkej sympatii a antipatii odsudzovať niekoho podľa 

vonkajšieho vzhľadu. Jedným slovom povedané, nie sme vždy celkom 
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pánmi našich citov voči svojim blížnym.ˮ Ďalej opisuje situáciu v ktorej si 

uvedomil svoju chybu ako keď: naozaj neskutočne unavene som sa raz 

vracal z nemocnice a aby som sa dostal domov musel som prejsť cez 

veľký dvor. Veľmi som sa ponáhľal lebo som vedel, že moja početná 

rodina ma už      očakáva s oneskoreným obedom. Jeden letmý pohľad cez 

otvorené nemocničné okno mi ukázal, že podľa vonkajšieho vzhľadu 

(pardon: práve tu je tá veľká chyba) na mňa čaká niekto  nesmierne 

nesympatický človek. Keď po prechode cez dvor som sa stretol s týmto 

mužom, naozaj málo láskyplným hlasom som sa opýtal: Čo chcete odo 

mňa? On ma pobozkal na ruku a hovoril: iba sa chcem poďakovať, že ste 

mojej staručkej mame prinavrátili zrak. Práve prichádzam, aby som si ju 

odviedol z nemocnice. Zmocnila sa ma hanba: on mi prináša ruže a ja som 

bol ako pichľavý kaktus. Často vieme byť nespravodlivý voči nervóznym, 

hysterickým a mentálne postihnutým klientom. Hoci práve takýto klienti 

potrebujú veľmi veľa lásky. Keďže neurotická a hysterická diagnóza sú 

väčšinou zbernou nádržou utrpenia chorých. Veľmi často vyhlasujeme za 

hystériu, nervozitu také ustálené choroby, ktoré nevieme presne definovať 

hoci veľakrát majú veľmi hlboké opodstatnenie. Pokračujúc v liste si ďalej 

spomína na kuchárku z nemocnice, ktorá mesiace ležala v nemocnici 

a neustále sa sťažovala, že ju všetko bolí ale počas života sa jej nepodarilo   

určiť presnú diagnózu - osteomalaziu. „Veľakrát sme si mysleli, že 

simuluje alebo je hysterická ale nakoniec jej smrť všetko odhalila.” 

K chorobnej posteli si často berieme so sebou svoju citlivosť, ale to nie je 

nič iné    ako ustráchaná hrdosť voči vlastnému ja. Nikdy by sme nemali 

mať ťažké srdce na      chorého človeka, ani by sme si nemali všímať ak 

nám povie nejaké nepríjemné slovo,     práve naopak. Ak si myslíme, že 

má ťažkosti voči nám je to práve príležitosť, aby sme znásobili svoju lásku 

voči nemu. Lenže k tomu potrebujeme veľmi veľa ohľaduplnosti.  Lebo 

ohľaduplnosť znamená, že sa celkom musíme vžiť do situácie toho 

druhého. Nemali by sme  myslieť  vždy na chyby svojich blížnych, mali by 

sme ich chápať ako ľudskú  slabosť. Veľa chýb robíme aj svojou 

netrpezlivosťou, ku každému chorému by sme si mali vziať so sebou 
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určitú dávku trpezlivosti a všetku zlú náladu nechať za ich dverami. 

V žiadnom prípade by sme nemali dať pocítiť chorému, že nemáme pre 

neho dostatok     času, pozorne vypočujme jeho utrpenia a zapamätajme si 

čo hovorí, aby videl  predovšetkým náš záujem a súcit. Veľmi pekným 

zvykom je ak lieky, jedlo a nápoj najprv požehnáme pred podávaním 

pacientovi. Na záver listu knieža uvádza „sestrička moja, pokúsil som sa 

týmito riadkami na orlích krídlach vzlietnuť čo najbližšie k Bohu. Dopadol 

som tak, ako maliar, ktorý    ustavične opravuje svoj obraz, lebo nikdy 

nevie zrealizovať svoju skutočnú myšlienku a na koniec majstrovi, žiaci 

musia vybrať z ruky štetec, lebo sa obávajú, že pokazí svoj obraz.   Aj ja sa 

teraz cítim podobne. Chcel som ti namaľovať obraz, ale nakoniec som 

skoro   roztrhal svoj list. Lebo nie sú slová, nie sú farby, nie je hudba, nie 

je nič, čo by vedelo  vhodne načrtnúť Božiu lásku.ˮ Ako vidíme  knieža 

Batthyány svoju lásku k Bohu a  povolaniu lekára nezaprel ani počas 

dlhodobej choroby na smrteľnej posteli.  

 

           SPOMIENKY LEKÁRA CHUDOBNÝCH 

 

           Doktor Batthyány nasledovne opisuje jeden deň z  mnohých jeho 

spomienok z  lekárskej praxe „tento  deň by som  mohol červeným 

zakrúžkovať ako zvláštny deň, lebo som začal ordinovať po svätej omši na 

ktorej som aj miništroval. Doobeda som ošetril štyridsať pacientov 

s očnými ochoreniami, poobede ešte dorazili traja s vlakom z Győru, 

Keszegu a Budapešti (Maďarsko). Nakoniec ešte dvom chudákom som 

vytrhol zuby. Pri lekárskej činnosti sa znova cítim vo svojej koži. Tu sa dá 

rozdávať veľmi veľa srdečnosti, veď chudobní chorí túžia po toľkej 

láskavosti! Nech dá Boh, aby som s jeho pomocou pomohol veľa ľuďom, 

zároveň veľa ľudí vyšetril, urobil ich vidiacim  a ich srdce uviesť na 

správnu cestu k Bohu.ˮ Je pravdou, že aj mimo ordinačnej doby sa ľudia 

obrátia na človeka ako na lekára, ale to nie je intenzívna lekárska 

starostlivosť ako v nemocnici či v ambulancii. Keď sa ho pacienti opýtali 

čo sú dlžní, hovorieval: „Jeden Otče náš“ a niekedy sa ho aj opýtali: 
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„Prosím  a hneď teraz sa mám pomodliť?“ Musíme uznať, že v niektorých 

životných situáciách aj keď je obdobie danej doby neľahké, človek sa 

nevyhne občas aj veselým okamihom tak v osobnom ako aj v  profesijnom 

živote. Stávalo sa to v niektorých prípadoch aj kniežaťu Batthyányimu, 

ktorý vo svojich spomienkach opisuje príbehy s ktorými sa mal možnosť 

stretnúť pri výkone svojej lekárskej činnosti. Okrem bolestných a 

smutných zážitkov sa veľakrát stretol  aj s veselými a šťastnými 

príhodami. Tieto spomienky uvádza v malých úryvkoch ako napríklad: „U 

jedného pacienta som skúšal rozličné druhy skiel na okuliare, plus, mínus 

a podobne. Už som všetko vyskúšal a nič som nezistil. Nakoniec sa pýtam: 

pani, viete vy vlastne čítať? To teda nie – odpovedala, práve preto 

potrebujem okuliare! Veď sklo všetko vyrieši! Druhému pacientovi som 

predpísal Ichthyiolovú masť, čo treba vedieť, že táto mastička má 

nepríjemný zápach. Za pár dní sa pacient vracia s prázdnou dózičkou: 

Prosím, musím zjesť ešte jednu dávku? Ďalšia stará pani ma požiadala, aby 

som jej vytrhol zub. Pýtam sa jej, ktorý? Ó, hneď prosím uvidíte! Mala 

pravdu, totiž v ústach mala už iba jeden jediný zub. V ďalšom prípade sme 

všade  hľadali k injekcii potrebnú striekačku. Nakoniec ju zazriem 

u jedného pacienta: používal ju ako cigaretovú špičku na koniec cigarety, 

s ktorou si odfukoval dym!” (Puskely, 2003, s. 170). 

           S radosťou si spomína na príhody, ktoré sa mu prihodili  pri výkone 

profesie očného lekára, hlavne sa opakujú dva momenty radosti. Za prvé, 

keď prichádza slepý otec alebo mama k očnému lekárovi v sprievode 

svojich detí. Väčšinou majú za sebou únavnú cestu a všetci prežívajú 

nejakú tú úzkosť, nakoľko chorý je spravidla buď na jedno alebo na obe 

oči slepý. Následne dotyčnému urobí vyšetrenie a zistí ako by mohol  

pomôcť. Môžeme si predstaviť tú radosť, keď oznámi pacientovi, že bude 

vidieť. Druhou radosťou je keď pacient leží na operačnom stole a operácia 

zakalenej šošovky sa podarila. Pacient zrazu znova vidí a od veľkej radosti 

začne plakať, je ho treba upokojiť. To, že v tom momente čo cíti lekár, to 

sa dá iba ťažko opísať. Jedna milá pani, o ktorej podľa výzoru, človek má 

pochybnosti či by vedela  narátať do dvoch, pri odchode hovorí: „Nech 
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Pán Boh otvorí pred vaším kniežatstvom nebo tak, ako ste otvorili moje 

oči vy!” Týmito slovami snáď nepraje pacient to, po čom všetci túžime? 

Zo svojej práce mal veľkú radosť a tešil  sa zo svojich lekárskych 

úspechov, ktoré napĺňali jeho plnohodnotný život.  

 

STAROSTLIVOSŤ O CHORÝCH A CHUDOBNÝCH – 

SOCIÁLNE CÍTENIE KNIEŽAŤA 

  

        Knieža Batthyány sa dobrovoľne rozhodol poskytovať svoj čas, 

skúsenosti   a znalosti pre dobro chorých a chudobných. Nebol to človek, 

ktorého táto jeho dobročinná práca nadchla iba na určitý čas, poskytovanie 

tejto pomoci bral ako samozrejmosť a vykonával ju počas celého, relatívne 

krátkeho života a to hlavne s radosťou. Jeho starostlivosť o chorých 

a chudobných bola za určitých okolností aj umením, ktorá si vyžadovala 

veľa síl, energie a veľkú škálu schopností. Náklonnosť k povolaniu lekára 

sa v ňom prebúdzala už za školských čias keď v Kalsburgu  opatroval 

oslabnutých. V Kaloči hovorieval, že „budem lekárom a chudobných 

budem liečiť zdarma.” Vedel presne, že „chudoba znamená stav 

charakterizujúci   nedostatok základných životných prostriedkov 

a prístupov k službám. Je to situácia, keď príjmy nepostačujú na krytie 

existenčného minima.“ (Strieženec,1996, s. 75). Zostavil malú lekáreň 

z rôznych neškodných utišujúcich prípravkov. Neskôr si už    aj personál a 

gazdovia pýtali od neho rôzne rady a lieky. Po ukončení štúdií vykonával 

chirurgickú prax. O rok neskôr v roku 1901 už stavia v Kittsee vedľa 

kostola nemocnicu  s dvadsiatimi štyrmi lôžkami, ktorá mohla súťažiť 

s hociktorou Peštianskou nemocnicou. Každý kto ju navštívil hovoril iba v 

superlatívoch. Ani z jedinej miestnosti nechýbal zo  steny kríž a obrázok 

so svätou matkou. Na budove bolo vidno, že bola postavená z lásky. 

Zaobstaral si vedľa seba z Viedne mladého chirurga. V nemocnici 

v Kittsee  pracovali vincentky, sú to rehoľné sestry a patria do spolku Dcér 

kresťanskej lásky. Túto spoločnosť založil v roku 1633 v Paríži sv. 

Vincent de Paul na zabezpečenie duchovnej a telesnej služby pre 
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chudobných. V Körmende pracovali zase krížiačky, ktoré patria do 

sesterského spolku s názvom Inštitút Milosrdných sestier Svätého kríža 

a založil ich   kapucín Teodózius Florentini. Videl veľké problémy 

vtedajšej doby a bol veľmi citlivý     pre potreby chudobných a chorých. 

Jeho spoluzakladateľkou Inštitútu Milosrdných sestier Svätého kríža bola 

blahoslavená Mária Theresia Scherer. 

           Na Slovensku sa k nim so svojou dobročinnosťou a láskou zaradila 

aj rehoľná ošetrovateľka blahoslavená Zdenka Schelingová. Narodila sa 

ako desiate dieťa   z jedenástich detí  dňa 24. decembra 1916 v Krivej na 

Orave. Ako jednoduchý človek bola výnimočná tým, že bola ochotná 

za  lásku a odvahu, ktorou vynikala aj svojím životom zaplatiť. Krehká 

a zároveň silná žena sa za každú cenu usilovala o ochranu 

prenasledovaných kňazov. Toto jej úsilie zistila Štátna bezpečnosť a sestru 

Zdenku    odsúdili za velezradu na dvanásť rokov väzenia. Táto kauza voči 

sestre Zdenke bola Krajským súdom v Bratislave v roku 1970 zrušená  

a bola oslobodená spod obžaloby.    Svätý otec Ján Pavol II. počas svojej 

návštevy Slovenska ju dňa 14. septembra 2003 blahorečil. V podstate bola 

blahorečená v tom roku ako knieža Batthyány. Tým sa stala Zdenka 

Schelingerová prvou Slovenkou z rádu rehoľných sestier, ktorá sa zaradila 

medzi blahorečených.  

           Za spoluprácu s chirurgom a rehoľnými sestrami si lekár Batthyány 

vytvoril dobrý spolupracujúci kolektív. Zo začiatku si viacerí mysleli, že 

sa liečením zaoberá iba zo   zábavy. Známy očný lekár Grósz Emil napísal 

o ňom, že sa naozaj profesionálne  zaoberal lekárskym umením a nie 

z pasie. Mal veľmi šikovné ruky a bol aj veľmi svedomitý lekár ktorý aj 

operoval, nikdy nešetril únavou, časom, ale ani svojím zdravým, keď bolo 

treba pomôcť v každom momente  sa ponáhľal za trpiacimi. 

           Najsilnejším obdobím pre jeho lekársku prax bola prvá svetová 

vojna, keď svoju nemocnicu v Kittsee rozšíril z dvadsiatich štyroch na 

stodvadsať lôžok, aby bolo miesto aj pre ranených vojakov. Trianonskou 

mierovou zmluvou boli riešené  hranice maďarského štátu, ako jeden 

z nástupníckych štátov po rozpade Rakúsko - Uhorska po 1. svetovej vojne 



 

32 

 

v roku 1920 územným zabratím, Kittsee bolo pričlenené k Rakúsku. Po 

likvidácii tejto nemocnice sa odsťahoval  do maďarského Körmendu. 

Prvoradou jeho úlohou bolo tam zriadiť v pravom krídle kaštieľa očnú 

kliniku a zo všetkých síl sa v plnej miere venoval jej vývoju a 

zdokonaľovaniu. Zriadil tam rozsiahlu odbornú knižnicu do 

ktorej objednával domáce a zahraničné časopisy, ktoré boli na vysokej 

úrovni. Nemocnica mala slušnú návštevnosť. Napriek tomu, že dve tretiny 

jeho majetku pohltila  táto jeho dobročinnosť, odplatu neočakával. Pri 

vchode do nemocnice bol umiestnený    jeden z jeho výrokov ako 

napríklad „Boh tu robotu požehnáva a odplatu na druhom svete rozdáva.” 

Môžeme teda uznať, že knieža László Batthyány, ktorý dostal od Boha tú 

charizmu, aby bol lekárom chudobných, pomocou milosti úplne svojej 

profesii vyhovel. Sesternica kniežaťa poukazovala na jeho sociálne cítenie 

a zároveň aj na to, že hodnoty pozemského života považoval za bezcenné. 

Všetky jeho túžby výhradne smerovali k večným večnostiam. Spontánne 

sa riadil skutočnosťou, čo sa aj v Evanjelii píše, že tie najkrajšie 

a najspontánnejšie radosti boli radosti veľmi chudobných ľudí, ktorí toho 

mali naozaj veľmi málo.  Grófka Lilly Coreth  ako jedna z jeho sestier 

si  spomína, že bol vo všetkom pohotový, rýchly a šikovný. Počas pár dní 

zriadil malú očnú kliniku v Körmende   (Maďarsko). Okrem Lilly aj ďalšie 

dve sestry sa v spomienkach s ňou stotožňovali a boli  si vedomé, že bol 

nesmierne veľkorysí muž, vedome sa snažil o svätosť, popritom bol 

univerzitný génius, nesmierne nadaný človek. S manželkou a s jedenástimi 

deťmi žil nádherne krásny rodinný život. Ich domov bol postavený na 

láske k Bohu. 

           Na jeho objednávky sa len tak hrnuli chorí. Vzorne vykonával svoju 

profesiu lekára, nikdy sa nešetril a počas vojny nedovolil, aby ho v riadení 

nemocnice zastupovali iní. Sám  vykonával všetky vizity. Obyvatelia 

Kittsee ho považovali za Bohom požehnaného človeka a lekára. Roľníci 

niekedy aj pätnásť hodín cestovali so svojimi chorými príbuznými, aby im 

práve on pomohol. Denne za ním  prichádzali na  kočoch a vozoch, zo 

širokého okolia ho vyhľadávali chorí a pravidelne k nemu prichádzalo 
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okolo šesťdesiat až sto pacientov. Na svojich chorých myslel neustále, vo 

svojom závete okrem iného píše, že „mojim jedným z hlavných životných 

cieľov bolo, aby som svojou činnosťou slúžil trpiacemu ľudstvu a takýmto 

spôsobom činil služby pre Boha.ˮ Nemal rád povrchnosť a nenávidel 

bezcielne salónové reči. Nikdy nehovoril zlé veci o druhých, ale ani 

nedovolil druhých ohovárať. Zakázal to aj v kruhu svojej rodiny a na 

návšteve zase opustil miestnosť alebo nasmeroval rozhovor na inú tému. 

Okrem množstva spomienok vo svojom denníku píše, že „v skutočnosti 

každý človek má iba takú hodnotu, akú znamená pred Bohom. Tie 

vlastnosti, ktoré si v živote v ľuďoch ceníme, ako napríklad zákonitosť, 

pravdivosť, lásku voči blížnemu a ďalšie nevymenované veci to sú 

prirodzené sprievodné znaky Božej láskyˮ bez ktorých by náš život bol 

prázdny a neúplný. Svoje sociálne cítenie nezaprel ani v prípadoch, keď 

začínal tými najopustenejšími chorými a bohatých podľa možnosti posielal 

k druhým lekárom zdôvodňujúc, že bohatí si môžu zaplatiť iných lekárov. 

V Körmendskej nemocnici ošetril v priemere ročne okolo päťtisíc chorých. 

Zo svojich financií uhrádzal pomocné sily, lekárov a sestričky.           Toto 

všetko pohltilo veľkú časť jeho majetku a štát mu napriek tomu z hodnoty 

celého majetku vyrubil daň, čo on z nedostatku  času  za  vybavovanie, aj  

zaplatil. Tým nepriamo poskytol charitatívnu činnosť ešte aj pre štát. 

Počas prvej svetovej vojny vykonával aj  zastupujúcu funkciu v činnosti 

obvodného lekára v Köpcsényi, ktorého povolali na front. Tak ako vždy aj 

v tomto období najväčšiu pomoc a oporu mu poskytovala jeho manželka. 

Pri spoločných aktivitách boli zohratí tím. Obaja sa prikláňali 

k poskytovaniu pomoci z celého srdca tým najopustenejším chorým. 

Vedeli, že ich pomoc ľudia v ťažkých časoch potrebujú a zodpovedne sa 

tomu postavili. V nejednom prípade im v práci pomáhali aj ich deti, 

ktorých viedli k zodpovednosti a pracovitosti. Deti videli sociálne cítenie 

svojich rodičov, ktorí sa stali ich vzorom. Z detí, ktoré vidia v rodičoch 

vzorný príklad vyrastajú ľudia, ktorý väčšinou nasledujú svojich rodičov. 

Môžeme tvrdiť, že v prípade tejto rodiny sa to tak aj skutočne stalo.  
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  ZÁVER 

  

        Cieľom našej bakalárskej práce bolo predstaviť charitatívnu prácu 

„lekára chudobných.ˮ Ako študenti sme nesmierne radi, že sme mohli 

študovať na našej vynikajúcej Vysokej škole ktorého patrónom sa stal 

práve blahoslavený Ladislav Batthyány-Strattmann. Pri množstve nových 

študijných materiálov a získaných vedomostí  sme si uvedomili, že pri 

poskytovaní sociálnej pomoci je najdôležitejšia láska. Pravá charitatívna 

práca zahrňuje množstvo lásky a pre chudobných sa stáva 

vtedy opravdivým darom, ak sa poskytuje bez rozdielu. Poslanie 

sociálneho pracovníka a jeho život by sme mohli charakterizovať 

výrokom: „život človeka už vtedy má zmysel, ak po ňom na svete zostane 

iba aj o máličko viac dobra a lásky.“Ako sme sa presvedčili po kniežaťovi 

toho zostalo veľa pozitívneho či už po profesionálnej stránke alebo ako 

vzorný pracovitý a obetavý človek danej doby, ktorý sa vedel vžiť do 

situácie chudobných ľudí. Z každej strany sa v súčasnosti na nás hrnú 

informácie o tom, koľko ľudí sa stáva bohatým a koľko chudobným. 

Bohatstvo ľuďom nepridáva na pravej prestíži. Práve naopak, bohatstvo 

ako keby nás chcelo pripraviť o nebeskú dôstojnosť, ktorá je tou jedinou 

pravou prestížou nás všetkých, lebo ako vieme  pozemská je slepá 

a falošná. Musíme byť aj my príkladom všetkým tým, ktorí sa pýšia 

bohatstvom, aby sa vedeli rozdeliť so svojím nadbytočným chlebom. 

V súčasnosti máme „k dispozícii množstvo prostriedkov, na poskytnutie 

humanitárnej pomoci ľuďom v núdzi, ako aj moderné systémy na 

poskytovanie ubytovania, pohostinnosti, rozdeľovanie potravín či šatstva.“ 

(Benedikt XVI., 2006, s. 45).  

           Našou prácou poukazujeme a porovnávame charitatívnu prácu 

kniežaťa László Batthyány–Strattmanna,  jeho usilovnosť pri vypracovaní 

sa z nie veľmi šťastného detstva na vysokú uznávanú pozíciu 

dobročinného lekára, ktorý pristupoval k riešeniu všetkých problémov zo 

strany všeobecného dobra. Môžeme si z neho brať príklad. Aj keď bol 

bohatý nesprával sa povýšenecky a jeho charitatívna práca vychádzala tak 
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zo srdca ako aj z dobroty a lásky človeka k človeku, pričom dodržiaval 

etické normy a hodnoty života. Usmerňoval a svojimi vedomosťami 

zároveň aj vzdelával tak dospelých ako aj deti. Môžeme byť hrdí, že taká 

veľká a zároveň jednoduchá osobnosť, môže byť patrónom našej školy. Pri 

poskytovaní týchto činností okrem všestrannej pomoci sa zároveň aj 

finančne delil svojim majetkom, a tieto  príspevky, ak to tak môžeme 

nazvať boli poskytované z lásky na to odkázaným. Vieme, že v  niektorých 

prípadoch tejto pomoci netreba vynaložiť vysoké finančné prostriedky ani 

veľkú námahu, ale možno stačí iba pekné slovo, úsmev, pohladenie či 

slovo ďakujem, ktoré vychádza z celého srdca človeka, ktorý túto činnosť 

s radosťou poskytuje. Musíme uznať, že knieža Battyány takýmto 

človekom bezpochyby bol. Zmierňoval bolesti ľudských životov či už 

fyzického alebo psychického charakteru. Musíme uznať, že pri výkone 

takejto práce „neexistuje najprv inteligencia a potom láska, existuje láska 

plná inteligencie a inteligencia plná lásky.“ (Benedikt XVI., 2009, s. 42). 

Cieľom jeho dobročinnosti nebolo zveľaďovať svoj majetok, ale rozdávať 

a poskytovať čo najviac dobra trpiacim chudobným. Dokázal sa pozerať 

ľuďom do tváre a precítiť ich bolesť. Ako vzdelaný, múdry a inteligentný 

človek vedel, že pozemský majetok je pominuteľný, ale ak človek žije 

podľa kresťanskej viery a božích prikázaní, toto dobro sa odzrkadlí v jeho 

posmrtnom živote. V jeho prípade sa to tak aj skutočne stalo, veď bol 

blahorečený. A podľa nás čo si človek môže viac priať? Veď to je tá 

najväčšia odmena, čo človek v konečnom dôsledku môže dosiahnuť. 

           Môžeme teda konštatovať, že tak ako ho spomínali generácie pred 

nami i v súčasnosti, osobnosť kniežaťa László Batthyány-Strattmanna ako 

lekára chudobných bude žiť v spomienkach aj ďalších generácií po nás. 

Musíme uznať, že to bola osobnosť, ktorú môžeme nazvať aj mostom 

medzi minulou a súčasnou charitatívnou činnosťou. Ako vieme jeho 

cteným menom sa pomenovávajú rôzne nadácie, charity, vydavateľstvá, 

školy, škôlky, nemocnice, inštitúcie, ulice, námestia a taktiež je patrónom 

niekoľkých inštitúcií nie iba na Slovensku ale aj v štátoch bývalého 

Rakúsko-Uhorska. V spomienkach a v srdciach dobrých ľudí meno 
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Batthyány bude žiť z pokolenia na pokolenie. Spomínať na neho budeme 

ako na dobrosrdečného lekára, ktorý svojim sociálnym cítením liečil 

chudobných a žiadnu odplatu za to neočakával. Iba si môžeme želať, aby 

aj v budúcnosti sa praktická sociálna práca poskytovala zo srdca a boli 

ľudia hodní na to, aby podľa katolíckeho písma mohli byť vysvätení za 

svätých a svet bude krajší a spokojnejší. 
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